Ub_ﬂgsa=m°qaben zur Zeitdilatation

UA 1 Ein Yorgang davert im Inertialsystem S 100,
Berechne, wie lange derselbe Vorgang aus Sicht von S
davert, wenn v = 0500 ¢ ist.

UA 2 Zeichne oder plotte ein Diagramm, welches zeigt,
wie lange ein im Inertialsystem S 10s davernder Yorgang

im Inertialsystem S davert, wenn das lempo v zwischen

dem 0= und 1-fachen der Lichtgeschwindigkeit betrdgt.

UA 3 Die hdchste Relativgeschwindigkeit zur Erde, die
jemals ein Mensch erreicht hat, waren circa 40 000 5"
beim Ruckflug vom Mond zur Erde wihrend der Apollo-
10-Mission. Berechne, ein wie langer flug bei diesem Tempo

noétig ware, damit eine Uhr auch nur vm 10's falsch geht.

Beurteile avsgehend von deinem Ergebnis, ob
Zeitdilatation als Havptgrund fur falsch gehende

Armbanduvhren in frage kommt.



